

ХРОНИКА. ИСТОРИЯ. ПЕРСОНАЛИИ

CHRONICLE. STORY. PERSONALIES

УДК 001(092)

Владимир Юльевич Визе — ученый-полярник, художник, писатель, честный человек

Алла Олеговна Волгушева

Российский государственный гидрометеорологический университет, г. Санкт-Петербург, Россия, Volgusheva_irbis@mail.ru

Аннотация. На основе документов Центрального государственного архива научно-технической документации Санкт-Петербурга реконструирована биография полярного исследователя Владимира Юльевича Визе, рассмотрена научная деятельность ученого, уделено внимание его участию в полярной экспедиции Георгия Яковлевича Седова в 1912 г.

Ключевые слова: В. Ю. Визе, Г. Я. Седов, полярная экспедиция имени Г. Я. Седова, полярный исследователь, Северный полюс, Институт по изучению Севера, Всесоюзный Арктический институт.

Vladimir Yulievich Vize — polar scientist, artist, writer, honest man

Alla O. Volgusheva

Введение

Биографические сведения о Владимире Юльевиче Визе содержатся на страницах Большой советской энциклопедии, Большой российской энциклопедии, на сайте Арктического и Антарктического НИИ, поэтому перед нами не стоит задача хронологически выстраивать события его жизненного пути, однако обращение к историческим источникам, хранящимся в Центральном государственном архиве научно-технической документации Санкт-Петербурга (далее ЦГАНТД СПб.), позволяют нам рассмотреть личность Владимира Юльевича Визе, раскрыть особенности его характера и сферы его научной деятельности.

Семья

Родился Владимир Юльевич 21 февраля (5 марта) 1886 г. в Царском селе в семье этнических немцев. Его отец — Юлий Иванович Визе (Julius Friedrich Franz Wiese) происходил из купеческого сословия. До 1900 г. он работал преподавателем географии в Исправительном комитете, относящемся к Министерству Народного просвещения, затем был членом Двинского крепостного попечительства детских приютов и принимал участие в работе Комитета помощи поморам Русского

севера. Накануне революции он был одним из директоров и совладельцев страхового Общества «Помощь».

Мать Лидия Каролина Амалия Гертруда умерла предположительно, когда маленькому сыну было всего 7 лет. В дальнейшем Владимир Юльевич воспитывался мачехой — Цецилией Федоровной Ватерштраат.

Образование и начало научной деятельности

Окончив Царскосельскую Императорскую Николаевскую гимназию и поступив в Петербургский университет на естественное отделение физико-математического факультета, Владимир Юльевич в 1905 г. принимает решение переехать в Германию и поступить на химический факультет Гёттингенского университета и в университет города Галле по специальности химия. Вероятно, ему не суждено было стать химиком, так как его увлекла история исследования полярных стран. Он изучил в Амстердаме голландский язык, прочитал в подлиннике отчеты голландских китобоев, дневник Геррита де Фера и принял решение стать исследователем севера.

Впервые Владимир Юльевич начал принимать участие в экспедициях летом 1910 г. и 1911 г. на Кольский полуостров, собирая материал по геологии и этнографии в Ловозерской тундре и в районе Хибинского хребта. Его первые научные публикации «Лопарская музыка» и «Лопарские сейды» посвящены именно этим исследованиям [1].

Из автобиографии Владимира Юльевича становится понятно, что возникшее желание и последующее приглашение его в 1912 г. участвовать в качестве географа в полярной экспедиции Георгия Яковлевича Седова способствовало определению направления его дальнейшей научной деятельности (ЦГАНТД СПб).

В планы Г. Я. Седова входило покорение Северного полюса, он стремился опередить Р. Амундсена, который к этому времени, открыв Южный полюс, планировал достичь Северного. Впереди намечалось празднование 300-летия дома Романовых и реализация замысла была бы прекрасным подарком царствующей династии.

Полярная экспедиция Георгия Яковлевича Седова

Должность геолога в этой экспедиции занимал М. А. Павлов, товарищ В. Ю. Визе по учебе в гимназии и университете, с которым они вместе принимали участие в путешествии по Кольскому полуострову, но после октября 1917 г. их



В. Ю. Визе

дороги разошлись. В 1933 г. В. Ю. Визе стал членом-корреспондентом Академии наук СССР, а М. А. Павлов, профессор геологии, умер в сталинских лагерях в 1938 г.

Экспедиция осуществлялась на парусно-паровом судне «Св. Фока», который 28 августа 1912 г. вышел из порта Архангельска и направился вдоль берегов Новой Земли. Дневник Визе хранится в Санкт-Петербургском филиале архива Российской академии наук (СПбФ АРАН) и представляет собой две тетради из 137 листов. К сожалению, свой дневник, так информативно написанный, он так и не смог опубликовать в советский период из-за цензуры.

Во время экспедиции состоялось две не запланированных, но вынужденных, очень тяжелых зимовки. По описанию Визе, снаряжение экспедиции оставляло желать лучшего: топливо состояло из нескольких моржовых шкур, 300 кг угольной пыли, пустых бочек и ящиков [2, с. 347]. Команда была собрана наспех, практически отсутствовали профессиональные моряки. Продовольствия было недостаточно, а то, что имелось, состояло из недоброкачественных продуктов, которые в спешке подсунили архангельские купцы [3, с. 317]. Из-за нехватки нормальной пищи у членов команды началась цинга, в итоге руководитель Г. Я. Седов заболел, передал научное руководство В. Ю. Визе, а сам скончался 5 марта 1914 г. [2, с. 347]. Также от цинги умер механик И. А. Зандерс. Кроме отсутствия нормального питания, у команды не было и теплой одежды. Как писал Визе, И. А. Зандерс прибыл на корабль в одном пиджаке, в котором он проходил два года и в нем же был похоронен на Земле Франца-Иосифа. «Время невеселое. Питание донельзя скверное и однообразное, сырость, холод, одежда рваная [2]», — писал Визе.

В 1930-е г. героизация и мифологизация полярников была типичной данью времени, однако В. Ю. Визе отказывается следовать этому принципу, предпочитая либо отмалчиваться, либо уклоняться от предложений дать характеристику тому или иному участнику полярных экспедиций, но иногда позволял себе прямолинейные заявления, содержащиеся в его корреспонденции, хранящейся в архиве. Можно предположить, что такая принципиальная позиция свидетельствовала об особенностях его характера.

Так, в своих дневниковых записях, малая часть которых была опубликована в 1917—1918 гг. и затем в 1939 г., он дает отличную от официальной биографии характеристику Г. Я. Седова, называя его «невеждой, прожектёром, наивным, упрямым, легкомысленным человеком» [4, с.183]. Когда ему было предложено редактировать биографию Седова, написанную Б. Г. Островским, он отказался это делать, ссылаясь на занятость, но попросил учесть один важный факт. По мнению Островского, трагический исход экспедиции Г. Я. Седова был связан с невезением от чисто стихийных причин, однако, как считал Визе, «трагедия была результатом той политической и социальной обстановки, в которой Седову приходилось жить и работать» (ЦГАНТД СПб). В архиве есть достаточно нелестные высказывания о коллегах-полярниках. Например, о двух выживших участниках другой экспедиции, которая уже считалась пропавшей, — штурмане В. И. Альбанове и матросе А. Э. Конраде, — которых моряки встретили и спасли по пути на м. Флора.

Визе отказался впоследствии давать отрицательную характеристику Конраду, несмотря на его неблагоприятный поступок, о котором он упомянул, но посчитал неэтичным делать это публично (ЦГАНТД СПб).

В архивных документах хранится отказ Визе героизировать Федора Петровича Литке — одного из видных географов XIX в., адмирала русского флота, известного своими исследованиями Арктики и кругосветным плаванием (ЦГАНТД СПб). Вместе с тем, в них содержатся положительные отзывы и характеристики многих, с кем ученый был знаком, бывал в экспедициях, и тех, кто вызывал у него личное доверие и симпатию. Он был очень чутким и отзывчивым человеком, судя по попыткам оказывать помощь родственникам путешественников, которых уже не было в живых.

Эта неудачная экспедиция была посвящена гидрологическим и метеорологическим исследованиям Севера. В ходе первой зимовки участникам удалось составить две карты с более точным очертанием берегов. Примечательно, что до них считалось, что Панкратьевских островов несколько, однако они установили, что это один единый остров, остальные составляют полуостров. По возвращении в 1914 г. В. Ю. Визе занялся обработкой научных результатов экспедиции, но их публикация осуществилась только при Советской власти.

Профессиональный путь

Отношение В. Ю. Визе к революционным событиям неизвестно, поскольку свое профессиональное становление он проходил в эпоху, когда распространяться на эту тему не представлялось возможным, однако, исходя из его послужного списка, где он работал совместителем (должность старшего адъюнкта, физика, старшего физика и действительного члена в Главной Геофизической Обсерватории в Ленинграде; должность старшего гидролога, а затем действительного члена Государственного Гидрологического института; должность ученого-метеоролога в Центральном Гидрометеорологическом Бюро), можно понять, что время было



голодное и приходилось элементарно изыскивать пути, чтобы хоть как-то заработать себе на жизнь. В конечном итоге Институт по изучению Севера (с 1930 г. Всесоюзный арктический институт) стал основным местом его службы, где он стал научным руководителем.

Владимир Юльевич руководил различными экспедициями, осуществляющими океанографические, гидрографические и метеорологические наблюдения на севере Баренцева и Карского морей:

— в 1928 г. — на ледоколе «Малыгин», направленном советским правительством на спасение итальянской экспедиции У. Нобиля на дирижабле «Италия»;

— в 1929—30 гг. — на ледоколе «Георгий Седов»;

— в 1932 г. (под руководством О. Ю. Шмидта и В. Ю. Визе) — плавание л/п «А. Сибиряков», по окончании была разработана программа по дальнейшему развитию мореплавания в арктических морях, которая впоследствии легла в основу программы изучения Арктики, а Визе был награжден орденом Ленина;

— в 1934 г. — на ледорезе «Литке» из Владивостока в Мурманск;

— в 1937 г. — на ледокольном пароходе «Садко» в море Лаптевых и вокруг Новосибирских островов.

В дальнейшем он не принимал больше участия в работе экспедиций, но всецело занимался научной деятельностью, в частности его интересовала разработка методики ледовых прогнозов [1].

В феврале 1933 г. он был избран членом-корреспондентом Академии наук СССР по Отделению математических и естественных наук (океанография и метеорология), а в 1935 г. стал доктором географических наук, членом Международного метеорологического комитета, почетным членом Норвежского географического общества, членом Географического общества США и Американского полярного общества.

За монографию «Основы долгосрочных ледовых прогнозов для арктических морей», изданную в 1944 г., Визе была присуждена Государственная премия. Он являлся активным научным исследователем и в его арсенале более 150 научных работ в области океанологии, метеорологии, геофизики и истории исследования полярных стран [1].

Таланты ученого

В. Ю. Визе, будучи одаренным человеком во многих сферах, имел также склонность к рисованию. Интересным представляется тот факт, что в 1939 г. его избрали почетным членом Ленинградского Союза Советских Художников, о чем мы узнаем из благодарственного письма, которое Владимир Юльевич посылает председателю Союза М. Г. Манизеру, выражая ему чувства признательности: «Я не мыслю себя вне искусства, а потому работа в Ленинградском Союзе Советских Художников, посильная мне как ученому, а не как художнику, будет для меня большим удовлетворением и наслаждением» (ЦГАНТД СПб).

О писательском таланте В. Ю. Визе можно узнать не только, читая его дневники и научные статьи, а также из адресного обращения к нему по случаю его

юбилея в научной деятельности Николая Васильевича Пинегина, художника, писателя, путешественника, а также члена экспедиции Г. Я. Седова. В этом обращении Н. В. Пинегин поздравляет его от имени Ленинградского Союза Советских Писателей и замечает, что «Владимир Юльевич является большим мастером пера, который умеет простым и понятным языком рассказать то, что у него так ясно вложилось в голову» и что «Союз Советских Писателей просит передать Владимиру Юльевичу свое глубокое восхищение не только как ученым, но и как писателем» (ЦГАНТД СПб).

В конце чествований Визе произносит признательную речь, но интересным представляется не официозность и пафос данного мероприятия, а те проникновенные слова, которые ученый сказал с сожалением, ибо понимал, что ситуацию вряд ли можно было разрешить в то время.

Он поблагодарил за хорошие и теплые слова в свой адрес, однако заметил, что всякий ученый должен обладать доблестью бойца и что, если кое-какая доблесть в борьбе со льдинами Арктики у него была, то доблестью бойца, как ученый он не обладал. Он напомнил гостям, что его «научная деятельность была связана с Главной Географической Обсерваторией», что его «интересовали вопросы мировой погоды», то есть он «хотел изучать атмосферу земного шара как единого цельного организма, подмечать пульсацию этого организма и взаимосвязь между различными органами этого тела. Какие-то работы в этом направлении были опубликованы, однако затем не оказалось наблюдений, необходимых для продолжения исследований. Вероятно, необходимо было бороться, так как единственный способ добыть эти наблюдения заключался в создании международного метеорологического института, за это надо было драться, но я этого не делал» (ЦГАНТД СПб).

Государственные награды и заслуги перед Отечеством

Высокие государственные награды (два ордена Ленина, медали «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией»), а также Государственная премия и Большая золотая медаль Географического общества свидетельствуют о высокой оценке деятельности ученого. Президент Всесоюзного Географического общества Л. С. Берг в 1950 г. заявил, что в СССР нет и не было ученого, внесшего больший вклад в изучение Арктики, чем В. Ю. Визе.

Интересен факт, что многие капитаны-пионеры ледоколов Северного морского пути еще при жизни Владимира Юльевича называли свои судна его именем.

Владимир Юльевич Визе умер 19 февраля 1954 г., оставив после себя большой научный след, благодарных учеников-ученых и память потомков. Его похоронили в Ленинграде на Литераторских мостках Волковского кладбища.

Список литературы

1. Визе Владимир Юльевич (1886—1954). — URL.: <https://funeral-spb.narod.ru/necropols/literat/tombs/vize/vize.html> (дата обращения 24.04.2025).
2. Зубов Н. Н. Отечественные мореплаватели-исследователи морей и океанов. М. 1954.
3. Визе В. Ю. Русские мореплаватели. Воениздат, 1953.

4. Емелина М. А. «До чего он мало начитан касательно полярных путешествий»: В. Ю. Визе и советский культ Г. Я. Седова // Полярные чтения на ледоколе «Красин». 2021.

Информация об авторе

Волгушева Алла Олеговна, кандидат исторических наук, доцент кафедры социально-гуманитарных наук, Российский государственный гидрометеорологический университет, доцент, Volgusheva_irbis@mail.ru.

Information about author

Volgusheva Alla Olegovna. Ph.D. Historical Sciences, Associate Professor, Department of Social Sciences and Humanities, Russian State Hydrometeorological University, Associate Professor.

Статья поступила 22.02.2025

Принята в печать 25.04.2025

The article was received on 22.02.2025

The article was accepted on 25.04.2025